

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 71

Año VI

Viernes 8 de Julio de 1904

Núm. 1.427

ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de su domicilio pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de sus señas actuales y las del punto de la Península donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra administración y que sufran retraso nuestros suscritores en el recibo de EL DEFENSOR DE CORDOBA

IRRESPONSABILIDADES

Según la Constitución del Estado la única persona sagrada é inviolable, al par que irresponsable de sus actos es el Rey; pero en la práctica resulta que hay varios cientos de españoles para quienes no existe responsabilidad alguna por ciertos delitos, ya sean de carácter público, ya de privado.

Esos españoles privilegiados contra los que nada pueden el Código penal ni los jueces, son los representantes del país en Cortes.

De ellos puede decirse lo que contestó don Quijote á Sancho Pansa, cuando éste le aconsejaba que se ocultara de la justicia por lo mal herido que había dejado al caballero vizcaino.

¿Dónde has visto tú, amigo Sancho, que se haya perseguido jamás á los caballeros andantes por más delitos que hayan cometido?

Si, señor; los diputados y senadores son los caballeros andantes de las calamitosas tiempos que alcanzamos, porque gozan de una impunidad que no se ha concedido nunca á los demás ciudadanos.

Y no porque existe en las leyes un precepto que exima de responsabilidad á los representantes del país, pues el Código penal castiga por igual á todos los españoles que delinquen, sino por culpa del procedimiento que se sigue para procesar á senadores y diputados, para lo que es necesario que los jueces eleven el suplicatorio á las Cortes, suplicatorio que casi nunca prospera, por aquello de que lobo á lobo no se muerden y teniendo presente, lo de hoy por ti y mañana por mí.

Ello es, que en esta época en la que tanto se blasona de igualdad, sucede con desgraciada frecuencia el caso de que haya españoles

autorizados para delinquir ó por lo menos para burlar la acción de la justicia y sortear los peligros del Código penal que se levanta inexorable con los castigos para los delitos cometidos por el resto de los ciudadanos.

La inmunidad parlamentaria, en la forma en que se entiende en España, constituye un privilegio irritante, un escollo insuperable para la administración de Justicia y una burla intolerable de las leyes.

La viciosa costumbre, ya tradicional en nuestro Parlamento, de denegar la inmensa mayoría de los suplicatorios de procesamiento, ha venido á crear el tipo del baratero parlamentario, el caballero andante de nuestros días, que infiere agravios y hace entuertos con el mayor de los cinismos, porque está seguro de que con su acta de diputado ó de senador puede reirse de todos los jueces y burlarse de todas las leyes.

Información militar

EN CORDOBA

Mando

Como dijimos oportunamente, hoy ha marchado á Jerez de la Frontera en Comisión del servicio el general Gobernador de esta plaza y se ha encargado del mando de este Gobierno militar durante su ausencia, el señor coronel de la Zona de Reclutamiento don Enrique Quintela, al que por ordenanza le corresponde.

Crónica Científica

Caridad, ciencia y trabajo

En Berna, y en los alrededores de Lausana, capital del cantón de Vaud, existe un hotelito rodeado de un jardín, y en cuya fachada se lee: *Hospice Orthopédique*. La historia de esta casita es la siguiente:

El año 1780 el Dr. Venel dirigía un Instituto ortopédico, fundado por él y establecido en la ciudad de Orbe. Su fama era grande para corregir las deformidades con que frecuentemente nacían los niños, deformaciones originadas en sus maleables huesos minados por el raquitismo, y no solo era conocido el doctor en su país, sino en toda la Suiza, y aún en Francia y Alemania. Puede decirse que Venel fué el padre de la Ortopedia, como ya le llamó Duvier.

Murió Venel y le sucedió L. Jaquard, que estudió medicina en París y que tuvo tres discípulos, Josnois, Mellet, y su yerno A. Martin, de Ginebra, padre del actual médico-director Henri Martin, todos ellos conocidos entre nosotros por sus trabajos en Ortopedia.

Peró el actual Dr. Martin, aunque dedicado á este ramo de la medicina, no tenía Instituto, pues el antiguo, á la muerte de su padre, desapareció, y he aquí la obra de este modesto é inteligente hijo del trabajo.

El conservaba todas las historias de los enfermos desde los tiempos de Venel y todas las ventajosas modificaciones que sus sucesores habían introducido en el sistema, y secundado por varios de sus amigos dirigió una circular demostrando la utilidad de este asilo, y al que correspondieron los cantones

de Ginebra y Vaud, de tal forma, que pudo fundarse esta modesta, pero útil y necesaria institución hace veintisiete años, y á la cual el Estado ha declarado de utilidad pública.

Consta este edificio de una planta baja, en donde se encuentra el estudio del Dr. Martin, con una sala de espera, verdadero museo de fotografías y vaciados en escayola de todos los casos más notables que en él se han observado; una sala de electroterapia, otra de masaje, otra para gimnástica médica, dedicada al tratamiento de la escoliosis ó curvatura lateral de la columna vertebral.

En el jardín, donde bien al aire libre, ó bajo cobertizos, pasan el día los asilados, á ratos jugando, á ratos instruyéndose sin dejar de jugar, existe un edificio aislado, en muy buenas condiciones para gimnástica médica.

En el primer piso, alcobas especiales para los escoliósicos y alcobas para los demás niños, amplias y limpias, sin que ninguna de ellas contenga más de seis camas y una sala de baños.

El doctor Martin, con una perseverancia, un conocimiento del asunto y una abnegación, cuida allí de sus enfermos; idea aparatos, procedimientos, etc., etc., que su modestia excesiva hace permanecer desconocidos.

Los resultados son admirables, y puede decirse que este método y el de Lorz, de Viena, constituyen la totalidad de la Ortopedia médica.

Este hospicio, que contiene en la actualidad niños ingleses, franceses, suizos é italianos, está administrado por un Comité formado por M. Grenier, Presidente, profesor normal en Lausana; M. Secretan, abogado; M. Gujón, banquero; y Verrey; los demás están establecidos en Lausana y Ginebra. Es capaz solo para 38 plazas, de las cuales están en la actualidad 31 ocupadas.

La administración de lo que se recauda es tan admirable, que la mayor pensión mensual que se paga es de 35 francos y la menor de 10 francos; cuando el asilado es un absoluto pobre, esta pensión la paga cualquiera de los muchos suizos que dedican su dinero á esta obra de caridad, ó la Municipalidad de Lausana si es del cantón. Allí no se mira para hacer el bien más que la desgracia; así es que hay judíos, católicos y protestantes mezclados, bajo la protección del culto que en este sagrado lugar se tiene á la Ciencia y á la Caridad.

Es admirable la economía que en él preside; no hay nada superfluo, pero si todo lo necesario; á veces cavila más su Director para conseguir la construcción de un aparato barato que para resolver un problema de curación.

Es una obra colosal y admirable, encerrada en una casita de campo.

Dr. Joaquín Decref.

Representaciones

La Sociedad de Espectáculos públicos y Propiedad intelectual, admite representantes sociales para fomentar las suscripciones de la misma. Dirigirse al Administrador don Juan Perelló y Ortega, Muntaner, 106, Barcelona.

Desea representantes con sueldo fijo la Sociedad anónima Mécanique et Moteurs, rue Lairesse, 83 85, Liège (Bélgica).

Se desean representantes á los que se proporcionará automóviles para prueba en condiciones ventajosas, la casa de Cudell & C.ª Berlin (Alemania).

Con sueldo fijo y comisión desea delegados en algunos puntos de España La previsión Comercial Internacional, de Sevilla.

Facilita representaciones de los espectáculos de su casa, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

Para la venta al contado y crédito, de un nuevo aparato de música desea representantes, Mr. Ronal, 48, rue de Malte, Paris.

Desea representantes en las principales ciudades de España, que estén relacionados con almacenes ó tiendas de papel objetos de escritorio, D. C. Fanta, Diputación, 200, entlo. en Barcelona.

Antigua casa de vinos, ofrece buenas condiciones á los que deseen la representación solicitando de J. E. Prat, 101, rue Lecocq Boadeaux. (France).

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 9 de Julio.

Hacienda.—Señor Jefe de la inspección, 1.500 pesetas; don Fernando Romero, 102'92.

Depósitos.—Señor Depositario pagador, 3.068 86.

CONTRA LAS MAQUINAS

El egoísmo de clase es el mayor obstáculo que el progreso industrial se ve obligado á vencer. Los numerosos trajinantes, arrieros y demás personas empleadas en el tráfico de los trasportes, pusieron el grito en el cielo cuando se hizo el primer ferrocarril. La locomotora era para ellos el espectro del hambre, porque venía á matar su industria. Por el momento no les faltaba razón para lamentarse de un artefacto que los dejaba reducidos á la inacción. Después han palpado los beneficios de la locomotora, que no solamente no trajo el hambre sino que extendió la prosperidad á personas que no podían presumir las ventajas del nuevo género de transporte. La máquina locomotora transformó una industria mejorándola y beneficiando, á la larga, á las personas que de ella dependían y con ella vivían.

La mecánica aplicada á otras muchas industrias ha metamorfoseado por completo el trabajo humano, haciéndolo más racional y quitándole el carácter de motor animal. La producción ha aumentado extraordinariamente y con este aumento ha venido el empleo de mayor número de obreros.

La agricultura no puede constituir una excepción, y no la constituye afortunadamente. En los pueblos en que abundan las máquinas agrícolas abunda el trabajo, porque la riqueza es mayor.

Por eso no tiene razón el obrero de nuestros campos al destruir las segadoras y trilladoras, bajo el fútil pretexto de que le roban jornales, toda vez que vienen á ensanchar y mejorar los cultivos y á hacer necesario, en plazo no lejano, el empleo de mayor número de brazos.

Recuerdos del tiempo viejo

Un puñetazo histórico

No con fiestas profanas, alegre y populacheras, sino únicamente con funciones religiosas en la catedral de Atocha, se celebró en Madrid la gran victoria obtenida en la batalla de Pavia por las armas del Emperador Carlos V, batalla aquella en la que el rey de Francia, Francisco I, se vió obligado á inclinarse la frente ante el heroísmo del capitán español, Juan de Urbina, que le hizo prisionero de guerra; pero, este respetuoso é hidalgo; descubrió noblemente la suya é hizo al monarca vencido los honores de ordenanza, presentando el arcabuz ante aquel infortunio que humillaba á Francia y daba á nuestra nación la gloria del éxito en las guerras de Italia.

En el ejército que en esta peleaba, se decía: Un capitán, Juan de Urbina, y un alférez Santillana, expresando con ello que no reconocían más allá en firmeza, valor y generosidad.

Bien quiso la villa matritense celebrar tan fausto acontecimiento con grandes festivales, entre ellos las ya inevitables por aquella época corrida de toros; pero, el Emperador llevó su consideración y su respeto al monarca prisionero, que se opuso terminantemente é hizo pregonar el siguiente edicto.

«No se haga nada que humille al vencedor de los suizos en Marignano, al conquistador del Milanesado, al competidor de Enrique VIII después de la entrevista del campo del paño de oro, al que se ha atrevido á batirse con Nos, poniendo enfrente de nuestros veteranos de granito, un tumulto de soldados allegadizos, mal educados y frágiles como las cañas de justar.

Nada acorde con su célebre frase: Todo se ha perdido, menos el honor, fué el modo de corresponder que tuvo Francisco I al digno y elevado comportamiento del monarca español.

Láche et mechant permito que me llanéis á la faz de mi reino, y que me tengáis por bellaco y felón, si llego á faltar en lo más mínimo en lo que hemos capitulado,—decía Francisco I al emperador Carlos V, en el momento de firmar el tratado de Madrid (14 de Enero de 1526); pero su conducta posterior fué tan artificiosa é impropia de un buen caballero, que muchos historiadores franceses la califican de deshonrosa y abominable.

Solo el tiempo indispensable para prepararle habitaciones en el Real Alcázar, estuvo hospedado el rey de Francia en la Torre de los Lujanes; más no como prisionero, sino como dueño absoluto de sus acciones, entrando y saliendo cuando le venía en ganas y paseando libremente por toda la villa.

Ya instalado en el Alcázar empezó á galantear á la infanta doña Leonor, hermana de Carlos V, y lo hacía de un modo tan público, que todos, dando por consumado el matrimonio, la llamaban la reina de Francia. En agasajar el vencido de Pavia y hacerle olvidar su cautiverio todo el mundo se extremata, y muy particularmente, las mujeres, le rindieron tantos homenajes, que un escritor francés de la época, publicó lo siguiente:

«Las mujeres en España delirán por nuestro rey. Una hija del Infantado, joven y bella, llamada doña Jimena, ha declarado que no pudiendo casarse con el rey de Francia no tendría jamás otro esposo, y se ha metido en un convento el día mismo en que el rey fué encerrado en la torre cuadrada de los

Lujanes, la más fuerte de las que flanquean el recinto de Madrid, por el lado de Poniente. Otras damas envían a cautivos ramos de amor simbólicos, que se usa en Oriente, y no faltan señoras principales que están tramando conspiraciones para hacer que haya el real pri ionero.

En aras de la lealtad de las capitulaciones, quedó acordado el matrimonio de Francisco I con la referida infanta doña Leonor, celebrándose los desposorios en Illescas con inusitada pompa y solemnidad.

Ya en libertad, el rey llamado por los franceses, *sin tacha y sin reproche*, como Bayardo, se olvidó de que debía recoger en Fuenterrabía, de manos de la nobleza española, a su hermosa prometida, y se cuenta, que al enterarse Carlos V, de esta innoble e imprevista conducta de su real prisionero, exclamó: "¡Ira de Dios por el fe-lón!", desahucando al mismo tiempo tan fuerte puñetazo sobre la mesa que tenía delante, que la rompió en varios pedazos.

José María Marabotto.

Políticas y parlamentarias

La sesión de ayer en el Congreso

Y comenzó la sesión de ayer en el Congreso con ambientes de tempestad.

Y los republicanos queriendo imponerse con sus acostumbrados desplantes, defendieron el no haber lugar a la concesión de suplicatorios.

Y fué un hecho el *bloqueo liberal*. Republicanos y monteristas increparon al presidente.

Y el marqués de la Vega entretanto aconsejaba prudencia al señor Romero.

El señor Romero debía ser prudente, porque demócratas y republicanos no lo eran.

El señor Moret demostrando ser más gubernamental que sus antiguos correligionarios se puso al lado del Gobierno.

Y hubo escándalos y gritos como si aquello fuese un mercado público.

Y encima de este proceder quieren dichos señores dar hoy un voto de censura al señor Romero Robledo.

Comentarios. Se hacen solos que Esto, Lués, ello se alaba no es menester alaballo.

LIBROS Y REVISTAS

Nuevo Mundo publica, en su número de esta semana, las siguientes informaciones gráficas de actualidad:

El Rey en el estudio de Quírol.—El mausoleo de Sagasta.—Una cantina escolar.—Los tesoros de Banda en la bahía de Vigo.—Concurso de máquinas aventadoras.—Colocación de la primera piedra de la Casa de Salud de Santa Cristina.—La catástrofe del "General Slocum".—Llegada de Rodrigo Soliano a Valencia.—Fiesta en el Colegio Francés.—La Exposición de Lieja.—Figuras de la guerra ruso-japonesa.—El Congreso de viajeros.—Nota teatral: "Los picaros celos".—Retrato: Dupuy de Lôme, Curro Eriqueriz, Sánchez Lozano, José Arriero, Taravilla, Rampaguito, etc., etc.

Los trabajos literarios los firman: Dionisio Pérez, Alejandro Miquis, Taboada, Zeta, H. del Villar, Tomás Carrero, Zamacois, Córcholis, Matilla, Godoy y otros.

Folleto interesante

El señor don José del Pino, médico de baños y director de las aguas oxigenadas del Retiro, acaba de publicar un interesante folleto dando a conocer los felices resultados obtenidos en toda clase de afecciones reumáticas con la aplicación por medio de inyecciones hipodérmicas del uso gaseoso oxigenado.

Según se deduce de los datos clínicos expuestos por el doctor Pino, lo que se prescindió como una esperanza en el Congreso Médico Internacional celebrado en Madrid hace un año, es ya una tangible realidad.

El oxígeno, aplicado en la forma se-

ñalada por dicho señor en su trabajo, es hoy el mejor agente terapéutico para combatir la ciática y el reuma articular. Los médicos tienen un nuevo campo de acción eficazísimo para combatir estas enfermedades, debido no a los extranjeros, sino a un doctor español. Este, que no hace ni tercio de su descubrimiento, dará a sus compañeros de profesión cuantas instrucciones necesiten para curar a sus enfermos. Además, deben leer el folleto que el autor facilita gratis.

CUENTO

El loco de los versos

La imprenta no era muy grande: un cuadrilongo de ocho metros de largo por cinco de ancho. En uno de los ángulos hallábase colocada la mesa del corrector, un hombrecillo flaco, con lentes, a causa de haberse comido la vista, como él mismo confesaba, aquellas uniformes líneas de letras y la condenada luz de gas, siempre temblona e insuficiente. Cuando yo llegué estaba el buen hombre incomodadísimo, pues no cabían en los márgenes las correcciones de una prueba que le habían entregado. —Paciencia! —le dije cariñosamente; y me puse a mi vez a reparar las pruebas del periódico.

No era muy penoso el trabajo, pues sabido es que las segundas pruebas, siempre están, sino completamente limpias de erratas, con tan pocas, que pronto termina la corrección. Sin embargo, aquel día ocurrió una peripecia curiosa... Al quitar la prueba corregida, para hacer con otra idéntica operación, vi en una de las columnas, compuesto con letras mayúsculas e intercalados en un artículo, el siguiente cantar:

«Metidita en un sacco
la echaron al hoyo,
Si eso hicieron, Dios mío, a mi madre,
¿qué harán a los otros?»

Al pranto hice gracia esta queja de un alma en forma de nota triste, puesta en medio de un artículo de mi tocayo Taboada... Juzgué el incidente una broma del cajista, y solamente sentí el tiempo que iban a perder en el arreglo.

—Hay que quitar esto —dije al regente; —se conoce que tienen ustedes buen humor.

Miróme el pobre hombre sin comprender; pero al examinar la prueba la zó un tacón a la caulto, y con gran furia, añadió:

—¡Por vida del...! ¡Si no se puede tener láctima a nadie!

—¡Pero qué! ¿no es una broma o descuido?

—No, señor; eso ya ha sucedido otras veces. ¡Maldito loco de los versos!

El regente se encaró con un joven que, a lo sumo, contaría veinte años... Era alto, delgado, de cejitrino color y ojos hundidos, rodeados de un marcos obscuro. Su mirar era vivo, inquieto como el de un furioso; sin embargo, no inspiraba temor, pues el más leve empujón le hubiese derribado al suelo...

El aspecto de aquel cajista, a quien el regente de la imprenta señalaba con el el apodo de «el loco de los versos», me llamó vivamente la atención.

Inmóvil, con la mirada fija en el suelo, escuché las reconvencciones de su superior; y cuando éste con grandes voces le dijo cuatro frescas, señalándole los versos intercalados en el artículo, púsose el infeliz extremadamente pálido, corrió al cuarto donde estaban las chaquetas de los operarios, se apoderó de la suya, y sin quitarse la blusa, se la vistió, saliendo del establecimiento hecho una furia.

—Ha reñido demasiado al infeliz —dije al regente.

—¡Qué! Así no vuelva... No sirve más que de estorbo.

Y llamando al compaginador, le encargó que arreglase la página.

El incidente habíame dejado en verdad bastante pensativo. ¿Por qué estaba loco aquel infeliz? y sobre todo,

¿por qué le llamaban el loco de los versos?...

Corregí las pruebas y llamé al regente.

—Ha de contarme usted la historia de este muchacho —le dije.

Acedió el buen hombre a mis deseos, y aquella noche vino a mi casa a tomar café. Entre sorbo y sorbo del aromático líquido, y entre bocanada y bocanada de humo del cigarro, me refirió lo siguiente:

Lorenzo era un buen muchacho, un cajista trabajador, de los que más letra levantaban y mejor jornal reunían trabajando a piezas.

Vivía solo con su madre, y en ésta cifraba el infeliz todas sus venturas, todos sus anhelos; la viejecita le pagaba sus sacrificios con caricias. Un día enfermó la madre, y el hijo solamente le abandonaba para ir al trabajo, sin el cual no hubiese podido cubrir los gastos de aquella enfermedad... ¡Pobre Lorenzo! Entraba en la imprenta antes que todos, se colocaba en su sitio, ante la caja, y parecía acometido de un vértigo.

En pocos días enflaqueció por modo alarmante, sus ojos se fueron hundiendo, su mirada apagándose y extinguiéndose sus fuerzas, hasta el extremo de inspirar compasión...

Nada le importaba morir, sobre las cajas mientras su madre tuviese lo necesario, mientras ganara lo suficiente para medicinas...

La pobre vieja fué empeorando; las medicinas costaban un dineral; Lorenzo no gana a lo suficiente, a pesar de sus esfuerzos. Pidió permiso para trabajar de noche y se le concedió.

El desgraciado joven trabajaba veinte horas al día. Al cabo de una semana sufrió un desmayo... después otro... Un día fué necesario llevarle a la Casa de Socorro. Aquí acabaron los esfuerzos del infeliz... Sin fuerzas para nada, con fiebre y asustado por el triste fin a que su impotencia para el trabajo precipitaba a la pobre viejecita de su alma, ingresó en el hospital. Dos días después fué preciso hacer igual con la madre, puesto que no tenía dinero para los medicamentos.

Murió la anciana... Lorenzo lo supo, y algo restablecido, fué a dejar el hospital; antes quiso ver el cadáver de su madre...

Burlando la vigilancia de los empleados, pudo asomarse a la sala donde la noche antes había fallecido su madre. Pálido y desencajado el rostro, asomóse y vio allí, en el fondo de la anchurra sala, un lecho rodeado de hermanas de la caridad que rezaban... a media voz, con triste y lenta entonación.

—¿Su madre no estaba allí? ¿Se la habrían llevado? El había oído algo de sala de disección, donde cuatro estudiantes hacían pedazos los cuerpos de los muertos en provecho de la ciencia.

—¿Estaría allí su madre? Solamente al pensar lo tuvo que apoyarse en la pared... Mas de pronto, las hermanas que trabajaban en el lecho del fondo de la sala, se apartaron un instante para dividirse en dos grupos; uno que cogió por los hombros el cuerpo que había en la cama, y otro que lo cogió por los pies. Una hermana desdobló un sacco. Hubo un momento en que incorporaron el cadáver... Lorenzo pudo verlo... lanzó un grito y cayó al suelo. —Era su madre... la viejecita de su corazón!

¡Oh! ¡Y había muerto sin verle, sin besarle, sin decirle por última vez cuánto le quería y que no llorase de pena cuando ella muriese!

Lorenzo quedó, después de guardar cama veinte días, como aturrido o alucinado. Al salir del hospital volvió a la imprenta; el primer día trabajó muy poco, porque se cansaba mucho; en el segundo ocurrió un incidente, del cual data la locura de Lorenzo. Entró en la imprenta, le dieron unos cantares para uno de los periódicos que allí se imprimían y le vimos componer despaquito, con el consentimiento del que no ambiciona ganar mucho dinero. De improviso se le vio paliar, vacilar, coger con ambas manos el original que componía y exhalar un sollozo sin que lágrimas alguna asomase a sus pupilas. Después compuso... compuso una galera en

pocos instantes... En toda ella estaba repetido multitud de veces uno de los cantares, que decía así:

«Metidita en un sacco
la echaron al hoyo,
Si eso hicieron, Dios mío, a mi madre,
¿qué harán con los otros?»

Desde entonces —terminó diciendo el bueno del regente— Lorenzo no ha recordado la razón... En un loco pacífico, momentos, de lucidez, durante los cuales trabaja perfectamente; pero si por casualidad recuerda a su madre cuando compone, es casi seguro encontrarse en lo compuesto el cantar mencionado... y ya usted ve, eso es un fastidio, y sobre todo si corre prisa.

—Yo no supe qué contestarle... Las últimas palabras del regente eran un cumplido del industrial al parroquano. Tal vez temiese que, por culpa del loco no le diera trabajo.

Durante mucho tiempo estuvo asistiendo a la imprenta el desdichado huérfano. Una mañana entré, y me dijo el regente:

—Anoche falleció el loco de los versos.

Tal vez no lo creas, pero es... Al llegar a mi casa recordé al infeliz, y algunas lágrimas asomaron a mis ojos, a la vez que pensé:

—¡El loco de los versos!... ¡Qué alma tan hermosa la suya!

Luis de Val.

Album poético

CANTARES

Ya muestra el sol sus enojos...

¡Qué envidioso es ese astrol...

¡Quiere birlar cual tus ojos!

A las rosas blancas

que hay en tu rosal,

se le caen las hojas

de verme llorar.

¿Para qué quiero quererte

si es tu querer un veneno

que sé que mata la muerte?

Mira si es grande mi amor,

si es vohementé y verdadero,

que mientras más me aborrecas

por ingrata más te quisro.

Cuando entré en el cementerio

la brisa movió las flores,

y lloraron tristemente

la muerte de mis amores.

José María Jiménez.

Castro del Río.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas

en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y

al aire libre. 42 00

Id. id. a la sombra 37 00

Id. mínima. 20 20

Id. media 28 60

Oscilación 16 80

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Id. evaporada en id. 11 60

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a

0° y al nivel del mar. 761 90

Temperatura a la sombra 29 60

Id. de termómetro humedecido 21 80

Tensión del vapor 14 66

Humedad relativa. 47 80

Estado del cielo nuboso

Dirección del viento. S. E.

Fuerza ventolina

Velocidad 0000

Crónica Provincial

Huerto de garbanzos

Por haber hartado tres cargas de gavillas de garbanzos de una finca del término de Villa del Río la guardia civil de aquel puesto a detenido a los vecinos de dicha población Juan Rosanso Lara y Manuel Orozco Cantero siendo puestos a disposición del Juzgado de Instrucción respectivo.

Obras públicas

Las obras de construcción del trozo primero de la carretera de la estación de Villa del Río a la de Antújar a Vi-

llanueva del Duque han sido adjudicadas a don Rafael Naval en 72.200 pesetas.

Incendios

A las dos de la tarde de ayer se declaró un incendio en el muelle de la estación de Luena quedando éste completamente destruido, así como dos vagones vacíos que se hallaban próximos a dicho muelle.

De las diligencias practicadas para averiguar las causas de este incendio han resultado que ha sido por un descuido del guarda. Pues se derramó un bocado de alcohol de varios que había para su salida.

Las pérdidas ocasionadas con motivo de este siniestro han sido de consideración no teniendo que lamentar desgracias personales.

El incendio no pudo ser sofocado por carecerse en la Estación de agua ni material de incendios suficiente para estos casos.

También se declaró a las dos y media de la tarde de ayer otro incendio en tierras del cortijo *El Mochuelo*, término de Almodovar del Río, siendo pasto de las llamas unas cuarenta fanegas de tierra sembradas de trigo, cuyas pérdidas se calculan en unas mil fanegas de grano y ciento veinte carretadas de paja.

También se han quemado ochocientos metros de vallado de pitas y chimberas de la vía férrea de M. Z. A. kilómetros 19 y 20, creyéndose que este siniestro ha sido casual.

Crónica Local

A la Corte

En el expreso de esta noche y a cumplir deberes parlamentarios marchará a Madrid nuestro respetable amigo y jefe provincial el Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, que há tres días regresó de dicha capital.

Su marcha a la Corte es debida al curso de los debates parlamentarios sobre los suplicatorios y creyendo el gobierno necesaria su presencia, como la de los demás señores diputados ministeriales ausentes, le ha llamado por telégrafo a tan querido amigo.

Deseamos feliz viaje.

Autoridad

Ha regresado de Madrid, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Rafael Condé Jiménez, alcalde de esta capital.

Sobre una queja

A esta redacción se han acercado algunos vecinos de la calle Cardenal Herrero para rogarnos hagamos constar que la denuncia formulada por un guardia, referente a quejas de los vecinos de dicha vía por la instalación en la misma de un puesto de masa frita, carece de verdad.

Se trata de un vecino que se ha abrogado la representación de los demás para quejarse cuando ellos no habían pensado en esa queja.

Acedemos con gusto a la aclaración que se nos pide.

El escándalo de hoy

A las seis y cuarto de la mañana de hoy un coche particular atravesó la calle de Armas a todo el correr de sus briosos caballos, derribando de paso dos puestos de fruta, atropellando a un ciego y matando a un gato.

El escándalo fué mayúsculo, todos los escasos transeúntes increparon duramente al cochero quien continuó furtigando los caballos.

Para salvaguardia de los que no usamos carruajes sería conveniente que se pusiesen en vigor antiguas ordenes y se castigase ejemplarmente a todos los contraventores fuesen quienes fuesen. Creemos que será atendido nuestro ruego no sólo por la justicia que entraña sino porque algún respeto merecen las vidas de los ciudadanos que van a pie a sus quehaceres ó sus diversiones.

Si no quiere V. estar calvo use el

CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es por que quiere.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra Juan de Dios Guerrero. La defenderá el abogado señor Obregón y le representará el procurador señor Ramirez.

En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Fuente Obispa por inhumación ilegal, contra José de la Fuente Muñoz, que será defendido por el señor Pavón y representado por el señor Toro Loreto.

Nuevo gabinete

Desde hace dos ó tres días se halla completada la instalación del magnífico gabinete odontológico que en el piso principal de la casa número 5, colindante con nuestra redacción, ha establecido el acreditado dentista don Fernando Guijo.

Por adelantado dijimos que en lujo y confort no tenía que envidiar nada á los de las primeras capitales de España, y en efecto es así.

Las puertas de entrada y salida son independientes. De modo que no es preciso salir del gabinete de operaciones y pasar por el salón de espera.

Este se halla decorado con exquisito gusto. Sus paredes y techo se han tapizado con precioso papel, estilo modernista, de color verde claro, adornado con multitud de crisantemos. Dicho papel ha sido traído expreso de una fábrica de Lyon.

El mobiliario de dicho gabinete es el mismo de cuero y madera tallada de que en días anteriores dimos cuenta, cuatro cornucopias doradas de que también dimos cuenta, y un precioso cojín de raso verde bordado de crisantemos por la señorita María Guijo, hija del dueño de la casa, la que demuestra especial condiciones y gusto para estos trabajos.

El gabinete de operaciones es verdaderamente notable y tiene todos los adelantos modernos, entre ellos el escupidor de agua corriente sistema Blask.

En dicho gabinete, sencillamente decorado, además de los títulos profesionales se halla el retrato del sabio odontólogo don Florestán Aguilar con una expresiva dedicatoria.

Además completan el mobiliario de dicha dependencia un magnífico armario de espejos donde se encuentra todo el instrumental encerrado y un lujoso y rico tocador de cristal y espejos para las señoras, que es una verdadera obra de arte.

Teniendo en cuenta que en la cirugía moderna ocupa un papel principalísimo la asepsia, ha dedicado á ella el señor Guijo preferentes cuidados, no olvidando tampoco para este tiempo ventidadores eléctricos que hagan más agradable dicho gabinete, donde hay sobra de luz, confort y elegancia.

Nuestra enhorabuena al señor Guijo, á quien deseamos todo género de prosperidades en su nueva casa.

Por hurto

D. dos mulos del cortijo denominado Paralte, del término de esta capital han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Cas ro del Rio, los jitanos Pablo Moreno García, Juan M. hedano Arroyo, Carmen Ortiz Rodríguez y Guadalupe Heredia Gil, cuyos jitanos han sido puestos en unión de las caballerías harradas á disposición del juzgado de instrucción de esta capital.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO. El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Otro

La guardia civil del puesto de El Cerro Mariano, ha detenido á un sujeto llamado Ramon Fernandez Sanchez, vecino de Bala ózar, por haber hurtado dos yeguas y un mulo á un vecino de la provincia de Badajoz.

Blasfemo

Ayer fué detenido un sujeto al parecer demente, que promovió escándalo y blasfemó en la calle Victoriano Ribera.

Escandalosos

Han sido denunciados dos vecinas de una casa de la calle Moraria que en

Ruina

En el muro foral de una casa de la Plaza Mayor, se ha abierto un agujero que ofrece peligro. Unión de varios sujetos que promovieron escándalo, destruyendo la puerta de dicha casa.

Mal hecho

El dueño de un establecimiento de la calle del Reloj que maltrató á una joven, ha sido denunciado por el guardia municipal.

Depositada

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositada una tohalla hallada sin dueño conocido en la vía pública.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden Desde el día

Se ceden habitaciones en el piso principal de la casa calle de Góngora número 14, á matrimonio sin hijos ó señoras solas.

Paeden verse durante el día.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de don Fernando Guijo, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús y María, con general beneplácito, se ha trasladado á la calle Gondomar número 5, piso principal, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO.

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la óslebre modista parisiense Mad Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, roquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Productos

Léase en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zalvati Constanzi ofrece para determinadas enfermedades

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Cirilo ob

Cafés del Gran Capitán

CERVECERIA Y SUCURSAL

Helados para hoy.

MANTECADOS

FRESA

ALMENDRA.—LIMON

CAFE

BARQUILLOS RELLENOS

PRECIOS.—Mantecado, Crema de barquillos, cuarenta céntimos.—Almendra y limon, veinticinco céntimos.

GONZÁLEZ H^{OS}

S. 47 C.

38, O'Donnell, 38. — SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Losetas,
Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Vapor correo

Madrid 8 (10'15)

Ha salido de Nueva York para Cádiz el vapor "Leon XIII", de la Compañía Trasatlántica.

De la guerra

Ha llegado á Port Said uno de los vapores que componen la escuadra voluntaria rusa.

Según la declaración de su capitán marcha á Vladivostok. Su tripulación se compone de 241 hombres.

Combate

Un destacamento de las tropas del general Keller aniquiló en el desfiladero de Khaiensk á dos compañías japonesas. Después, atacado por fuerzas superiores, tuvo que emprender la retirada perdiendo 13 oficiales y 300 soldados.

Notas libonenses

Madrid 8 (10'45)

El Rey, que vino á Lisboa, para inaugurar las obras del monumento del general Saldanha ha vuelto de nuevo á Ise-tubal.

Ha llegado á esta capital, procedente de Porto el gobernador civil de aquella provincia para tratar con el jefe del gobierno del conflicto de orden público ocurrido á llegada del poeta Guerra Junqueiro.

La recepción por el Rey comandante del acorazado francés "Duguay Trouin", ha sido cordialísima acompañaba á aquel jefe de la marina francesa el ministro de su país Rouvier.

Voto de censura

Madrid 8 (13'45)

A primera hora de hoy se presentará en el Congreso un voto de censura contra el presidente señor Romero Robledo.

Sesión permanente

El gobierno está dispuesto á ir á la sesión permanente en caso necesario, pues se halla dispuesto que se aprueben á toda costa los suplicatorios pendientes.

Huelgas

Han terminado las huelgas de obreros agrícolas planteadas en Villalón y Rioseco.

Los príncipes

Han llegado sin novedad á San Sebastian, los príncipes de Asturias.

Mencheta.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO DENTISTA

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar.)

CORDOBA

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años



Ha quedado comprobado por unanimidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Meliodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22. — VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

SANTA FILOMENA

FABRICA

de Ladrillos

de todas clases

SITUADA EN

PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen occido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso 47 50

1000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso 32 50

1000 ladrillos de alfaja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso 32 50

FINOS

1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2 50

1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2 50

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.

300 PESETAS

mensuales, todos pueden ganárselas, vendiendo hermosísima novedad artística.—Escribid en seguida: Pennellypes C., Milán (Italia).



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras é inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni antisépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las smas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas é inimitables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probado y os convencereis.

Representanta en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroso 6, (antes Pierna).

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentíficos, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

DEPOSITO EXCLUSIVO

de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores

La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

Imprenta «La Verdad»—Córdoba

POLVOS PEPSICO-FOSFATADOS

A BASE DE

SALICILATOS

DE BISMUTO Y CERIO

PREPARADOS POR EL

DR. LOPEZ MORA

CORDOBA

Esta preparación farmacéutica, empleada por gran número de enfermos con éxito favorable siempre, ofrece resultados brillantísimos en todos los casos de afecciones gastro-intestinales, usándose con ventaja á otros preparados en las dispepsias y especialmente para combatir los eructos fétidos, el flato ardiente, las inflamaciones del estómago, y muy especialmente en toda clase de DIARREAS, sobre todo en la DIARREA DE LOS NIÑOS, en cuya dolencia ha producido efectos sorprendentes.

A cada caja, que contiene 12 papelillos y cuesta únicamente dos pesetas, acompaña un prospecto con las instrucciones que han de tenerse en cuenta para su uso, y la mejor recomendación que de este preparado cabe indicar la hacen siempre las personas que lo emplean en las dolencias señaladas. También se venden papelillos sueltos al precio de veinte céntimos de peseta uno, y el público puede solicitarlos en esta forma ó en cajas, en cualquiera de las buenas farmacias y droguerías de esta capital y en la del autor del preparado, establecida en la calle de S. Felipe, número 13.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro
en varias Exposiciones




CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Validos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Ahorre el grabado
de los ojos y verá Vd.
la píldora entrar en
la boca.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

HIELO TRANSPARENTE HIGIÉNICO

ELABORACION TODO EL AÑO

FABRICA "LA VIRGEN DEL CARMEN,"

MARQUES DEL MERITO.-CORDOBA

DEPÓSITOS DE VENTA: Calles de los Manueles, 2 á todas horas del día; Alfonso XIII, Confitería Montemayor 6, y Kiosco de la Victoria.

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 15. CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis Aguirre.

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.

Capital: 10.000.000 de pesetas